



Γενική Διεύθυνση

Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και
Ανάπτυξης (ΓΔ ΕΠΣΑ) :

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ 2022-2024

Σεπτέμβριος 2021

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

ΑΠΟΣΤΟΛΗ.....	4
ΟΡΑΜΑ	4
ΑΞΙΕΣ	4
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΕΠΙΔΙΩΞΕΙΣ	4
ΓΔ ΕΠΣΑ.....	5
ΣΤΟΧΟΣ 1: ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ	5
ΣΤΟΧΟΣ 2: ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ, ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΕΥΡΩΠΑΙΚΩΝ ΤΑΜΕΙΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ	14
ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙΔΟΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΔΟΣΗΣ – ΓΔ ΕΠΣΑ	23

ΑΠΟΣΤΟΛΗ

Η προώθηση της ανάπτυξης της οικονομίας μέσα από τη διασφάλιση και βέλτιστη αξιοποίηση των διαθέσιμων Ευρωπαϊκών και άλλων πόρων.

ΟΡΑΜΑ

Η επίτευξη αιεφόρου ανάπτυξης και η διασφάλιση της ευημερίας των πολιτών σε ένα συνεχώς μεταβαλλόμενο περιβάλλον

ΑΞΙΕΣ

1. Αποτελεσματικότητα: Αποτελεσματική λειτουργία της ΓΔ ΕΠΣΑ η οποία να στοχεύει στην εξυπηρέτηση του δημόσιου συμφέροντος.
2. Ποιότητα στην εξυπηρέτηση: Άμεση και στοχευμένη εξυπηρέτηση των Υπηρεσιών, Οργανισμών και πολιτών στη συνεργασία τους με τη ΓΔ ΕΠΣΑ.
3. Ακεραιότητα: Εκτέλεση των καθηκόντων με αμεροληψία και υψηλά επαγγελματικά πρότυπα.
4. Διαφάνεια: Εκτέλεση των εργασιών με διαφανείς και αδιάβλητες διαδικασίες.
5. Σεβασμός: Αντιμετώπιση των εργαζομένων, των συναδέλφων και των πολιτών με σεβασμό.

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΕΠΙΔΙΩΞΕΙΣ

Οι στρατηγικές επιδιώξεις της ΓΔ ΕΠΣΑ για την τριετία 2021-2023 είναι οι ακόλουθες:

1. Συμβολή στην προώθηση της ανάπτυξης και ανταγωνιστικότητας της οικονομίας
2. Βέλτιστη αξιοποίηση χρηματοδοτικών πόρων.
3. Συμβολή στην ενδυνάμωση του κρατικού μηχανισμού για παραγωγή πολιτικής, υλοποίηση και αξιολόγηση και συμβολή στην βελτίωση της αποδοτικότητας της κρατικής μηχανής.

ΣΤΟΧΟΣ 1: ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

Ανταγωνιστικότητα και Ανάπτυξη

Με στόχο την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κρίσης του Covid-19 και την ενίσχυση της μακροπρόθεσμης δυνατότητας βιώσιμης ανάπτυξης της κυπριακής οικονομίας, έχει εκπονηθεί από την Κυπριακή Δημοκρατία και εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο¹ το Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΣΑΑ) της Κύπρου, το οποίο θα χρηματοδοτείται από τον Μηχανισμό Ανάπτυξης και Ανθεκτικότητας της ΕΕ.

Η υλοποίηση των υποχρεώσεων της Κύπρου στο πλαίσιο της διαδικασίας του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου παρακολουθείται και συντονίζεται σε εθνικό επίπεδο μεταξύ άλλων, μέσω της ετοιμασίας και εφαρμογής του Εθνικού Μεταρρυθμιστικού Προγράμματος (ΕΜΠ) σε ετήσια βάση, ενώ θα προωθηθεί περαιτέρω, μέσω του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Συντονισμός και παρακολούθηση πραγματοποιείται επίσης όσον αφορά την υλοποίηση των δεσμεύσεων της Κύπρου ως προς την επίτευξη των Παγκόσμιων Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ) 2030 των Ηνωμένων Εθνών.

Όσον αφορά την ανταγωνιστικότητα, η ΓΔ ΕΠΣΑ εκτελεί χρέη Γραμματείας του Συμβουλίου Οικονομίας και Ανταγωνιστικότητας Κύπρου, όπως αυτό έχει συσταθεί βάσει Απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου με ημερομηνία 13 Ιουνίου 2018 και παρακολουθεί δείκτες συγκριτικής αξιολόγησης που άπτονται της ανταγωνιστικότητας της κυπριακής οικονομίας. Το Συμβούλιο Οικονομίας και Ανταγωνιστικότητας Κύπρου με τη συμβολή εμπειρογνομόνων ετοίμασε το 2021 τη νέα εθνική στρατηγική για βιώσιμη μακροπρόθεσμη ανάπτυξη και διεθνή ανταγωνιστικότητα,

Η ΓΔ ΕΠΣΑ ενεργεί επίσης ως επιτελικό συντονιστικό όργανο για τη διασφάλιση της συνέπειας και συνάφειας πολιτικών και δράσεων, για όλο το εύρος των θεματικών ενοτήτων της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας, η οποία αποτελεί μια νέα αναπτυξιακή Στρατηγική για το μετασχηματισμό της ΕΕ σε μια δίκαιη και ευημερούσα κοινωνία. Βασική επιδίωξη της νέας αναπτυξιακής Στρατηγικής είναι η αποδοτική χρήση των πόρων ώστε μέχρι το 2050 να έχουν μηδενιστεί οι καθαρές εκπομπές αερίων θερμοκηπίου και η οικονομική ανάπτυξη να έχει αποσυνδεθεί από τη χρήση των πόρων, ενώ παράλληλα, η μετάβαση στην κυκλική οικονομία να επιταχυνθεί. Η Πράσινη Συμφωνία αποσκοπεί επίσης στην προστασία, τη διατήρηση και την ενίσχυση του φυσικού κεφαλαίου της ΕΕ, καθώς και

¹ Σε συνέχεια της αξιολόγησης του, το Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΣΑΑ) Κύπρου εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή επιτροπή στις 8 Ιουλίου 2021 και, στην συνέχεια, από το άτυπο Συμβούλιο Υπουργών Οικονομικών της ΕΕ (ECOFIN), κατά τη συνεδρία του στις 26 Ιουλίου 2021.

στην προστασία της υγείας και της ευημερίας των πολιτών από κινδύνους και επιπτώσεις που σχετίζονται με το περιβάλλον. Λόγω του εύρους των δράσεων που απαιτούνται για υλοποίηση των στόχων της Πράσινης Συμφωνίας, σε κάθε κράτος απαιτείται ψηλό επίπεδο σχεδιασμού και συντονισμού μιας ολοκληρωμένης προσέγγισης, που θα καθορίζει και θα κατευθύνει όλες τις τομεακές στρατηγικές αλλά και την ευρύτερη οικονομική πολιτική. Ο ρόλος αυτός, έχει ανατεθεί στη ΓΔ ΕΠΣΑ, λόγω των ευρύτερων αρμοδιοτήτων της σε αναπτυξιακά θέματα. Επίσης, λόγω και της αρμοδιότητάς της ως Διαχειριστική Αρχή για τα πλείστα Ευρωπαϊκά κονδύλια, θα επιδιώξει τη βέλτιστη αξιοποίηση των διαθέσιμων χρηματοδοτικών εργαλείων που περιλαμβάνει η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία για τη χρηματοδότηση του συνεπαγόμενου επενδυτικού προγράμματος, ώστε να ελαχιστοποιηθεί η επιβάρυνση των δημόσιων οικονομικών.

Από τον Ιούλιο του 2021 έχει επίσης ανατεθεί στην ΓΔ ΕΠΣΑ η αρμοδιότητα για τη μείωση του Διοικητικού Φόρτου που αποσκοπεί στην βελτίωση της αποδοτικότητας της κρατικής μηχανής, μέσα από τη μείωση της γραφειοκρατίας, την απλοποίηση της νομοθεσίας και των περίπλοκων διαδικασιών και έχει ως απώτερο στόχο τον εκσυγχρονισμό και την αποτελεσματική λειτουργία του κράτους.

Δημόσιες Επενδύσεις

Η διασφάλιση της βιωσιμότητας και της αποδοτικότητας των δημοσίων επενδυτικών έργων που προωθούνται μέσω του κρατικού προϋπολογισμού καθώς και των έργων δημοσίων επενδύσεων που υλοποιούνται σε σύμπραξη με τον ιδιωτικό τομέα συμβάλλει στην προώθηση της ανάπτυξης και ανταγωνιστικότητας της οικονομίας.

Ο Περί Δημοσιονομικής Ευθύνης και Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμος, Ν.20(Ι)/2014), περιέχει ειδική αναφορά στις αρμοδιότητες του Υπουργού Οικονομικών, ως προς τις διαδικασίες και τα κριτήρια, αξιολόγησης δημοσίων επενδυτικών έργων, με σημαντικό οικονομικό κόστος, καθώς και επενδυτικών έργων του δημοσίου, σε σύμπραξη με τον ιδιωτικό τομέα (έργων ΣΔΙΤ), με στόχο τη διασφάλιση της βιωσιμότητας τους ως προ-απαιτούμενο στάδιο για την επιλεξιμότητα και τη χρηματοδότηση τους από τον Κρατικό Προϋπολογισμό (Μέρος XI Επιλογή και Εφαρμογή των Δημοσίων Επενδυτικών Έργων, Άρθρα 82-89).

Η Διεύθυνση Δημοσίων Επενδύσεων της ΓΔ ΕΠΣΑ έχει την ευθύνη προώθησης συγκεκριμένων ενεργειών, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων που καθορίζει ο πιο πάνω Νόμος. Συγκεκριμένα, η αρμόδια Διεύθυνση της ΓΔ ΕΠΣΑ έχει την ευθύνη (α) της ανάπτυξης/ολοκλήρωσης/αναθεώρησης του θεσμικού πλαισίου που διέπει την αξιολόγηση δημοσίων επενδυτικών έργων, (β) της ανεξάρτητης αξιολόγησης της βιωσιμότητας των επενδυτικών έργων που προτείνονται από τα Υπουργεία για ένταξη στον Κρατικό Προϋπολογισμό μέσω της αξιολόγησης των Σημειωμάτων Έργων και των μελετών βιωσιμότητας τους (και των μελετών ανταποδοτικότητας τους σε περίπτωση έργων ΣΔΙΤ) και (γ) της ανάπτυξης της διοικητικής και τεχνικής ικανότητας των εμπλεκόμενων φορέων στην υλοποίηση της νέας διαδικασίας.

Ως εσωτερικός δείκτης επίδοσης για την επιτυχία εφαρμογής των προνοιών του Νόμου και των Οδηγιών του Υπουργού Οικονομικών σε σχέση με την αξιολόγηση δημοσίων επενδύσεων θα υιοθετηθεί ο δείκτης «Ποσοστό % των νέων επενδυτικών προτάσεων με κόστος €2 εκ. και άνω που περιλήφθηκαν στον κρατικό προϋπολογισμό του 2020 και είχαν θετική αξιολόγηση από τη ΓΔ ΕΠΣΑ». Ο δείκτης θα υπολογίζεται ως ο αριθμός των νέων επενδυτικών προτάσεων (με κόστος €2 εκ. και άνω) που περιλήφθηκαν στον κρατικό προϋπολογισμό του έτους 2020 και είχαν θετική αξιολόγηση από την ΓΔ ΕΠΣΑ ως προς τον συνολικό αριθμό των νέων επενδυτικών προτάσεων (με κόστος €2 εκ. και άνω) που περιλήφθηκαν στον κρατικό προϋπολογισμό του ίδιου έτους.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ :

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 1: Προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης και ανταγωνιστικότητας της οικονομίας, της επίτευξης των προτεραιοτήτων και στόχων της ΕΕ στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου καθώς και της Πράσινης Συμφωνίας για το μετασχηματισμό της ΕΕ σε μια δίκαιη και ευημερούσα κοινωνία.

Αναφορικά με τη γενικότερη προώθηση της ανάπτυξης και την προώθηση παρακολούθησης της επίτευξης των προτεραιοτήτων και στόχων της ΕΕ στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου, και την ετοιμασία του Μηχανισμού Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας στην Κύπρο, υλοποιούνται τα ακόλουθα:

- Ετοιμασία της Δήλωσης Κυβερνητικής Στρατηγικής, στο πλαίσιο κατάρτισης του Στρατηγικού Πλαισίου Δημοσιονομικής Πολιτικής για την Κύπρο, η οποία καθορίζει τους συνολικούς στόχους και την κατεύθυνση και προτεραιότητες των Στρατηγικών Σχεδίων των Υπουργείων και άλλων κρατικών Υπηρεσιών.
- Ετοιμασία και παρακολούθηση της υλοποίησης του ετήσιου Εθνικού Μεταρρυθμιστικού Προγράμματος (ΕΜΠ) και αξιολόγηση της προόδου στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου ως προς την υλοποίηση των Ανά Χώρα Συστάσεων της ΕΕ (Country Specific Recommendations), σε συνεργασία με τα αρμόδια Υπουργεία/Υπηρεσίες.
- Συμβολή στην προετοιμασία της εκπροσώπησης της Κύπρου στα διάφορα Συμβούλια Υπουργών, καθώς και στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, όταν συζητούνται θέματα που άπτονται του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου, του Μηχανισμού Ανάκαμψης της Ανθεκτικότητας (ΜΑΑ) και της Στρατηγικής Ευρώπη 2020.
- Εκπροσώπηση της Κύπρου στις σχετικές Επιτροπές και Ομάδες Εργασίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής με σημαντικότερη την Επιτροπή Οικονομικής Πολιτικής (ΕΡΟ), στην οποία συζητούνται, μεταξύ άλλων, οι εκθέσεις αναφορικά με τη Διαδικασία Μακροοικονομικών Ανεσορροπιών, καθώς και οι Ανά Χώρα Συστάσεις. Ετοιμασία των θέσεων της Κύπρου, σε συνεργασία με τα αρμόδια Υπουργεία/Υπηρεσίες.

- Συντονισμός των εργασιών και των αρμόδιων κυβερνητικών Υπηρεσιών για την αποτελεσματική διεξαγωγή επαφών τους με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, κατά τη διάρκεια ειδικών αποστολών που πραγματοποιεί η Επιτροπή στην Κύπρο, στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου.
- Συντονισμός και παρακολούθηση της εφαρμογής δράσεων για υλοποίηση των Ανά Χώρα Συστάσεων για την Κύπρο, που αφορούν κυρίως διαρθρωτικές/αναπτυξιακές αλλαγές.
- Συντονισμός και παρακολούθηση της παροχής τεχνικής βοήθειας και σχετικής χρηματοδότησης στην Κύπρο από τη Γενική Διεύθυνση Μεταρρυθμίσεων (DG REFORM) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για σκοπούς υλοποίησης μεταρρυθμίσεων.

Δράσεις Συντονιστικής Αρχής ΣΑΑ

Η ΓΔ ΕΠΣΑ ενεργεί ως Συντονιστική Αρχή (ΣΑ) για την εφαρμογή του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και επίτευξη των οροσήμων και στόχων που τέθηκαν σε αυτό ώστε να καταστεί εφικτή η εκταμίευση των ευρωπαϊκών κονδυλίων. Στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων της η Συντονιστική Αρχή είναι υπεύθυνη για:

- Συντονισμό των διαπραγματεύσεων με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, σε συνεργασία με το Υπουργείο Οικονομικών, καθώς και των διαβουλεύσεων σε θέματα του ΜΑΑ και της εφαρμογής του στην Κυπριακή Δημοκρατία μέσω του ΣΑΑ.
- Κατάρτιση και υποβολή στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή του ΣΑΑ και τυχόν αναθεωρήσεών του.
- Συνολική ευθύνη για την παρακολούθηση της υλοποίησης του ΣΑΑ και της επίτευξης των στόχων και οροσήμων του.
- Παρακολούθηση των Φορέων Υλοποίησης (ΦΥ) και Φορέων Παρακολούθησης (ΦΠ) σχετικά με την εκτέλεση των καθηκόντων τους και την υλοποίηση των μέτρων
- Ετοιμασία και έκδοση εγκυκλίων και κατευθυντήριων γραμμών, για καθοδήγηση και υποβοήθηση του έργου των ΦΥ και ΦΠ, βάσει των διαδικασιών, ρόλων και αρμοδιοτήτων / υποχρεώσεων που προδιαγράφονται στο Σύστημα Παρακολούθησης και Ελέγχου (ΣΠΕ) του ΣΑΑ.
- Πιστοποίηση της προόδου επίτευξης των στόχων και οροσήμων για το σύνολο των επενδύσεων και μεταρρυθμίσεων του ΣΑΑ, με τη διενέργεια διοικητικών και, εάν απαιτηθεί, επιτόπιων επαληθεύσεων.
- Συντονισμός των εμπλεκόμενων φορέων στην επίλυση προβλημάτων και αντιμετώπιση κινδύνων που εντοπίζονται κατά τη διάρκεια υλοποίησης των μέτρων του ΣΑΑ για την αποφυγή καθυστερήσεων.
- Την εγκατάσταση και λειτουργία Πληροφοριακού Συστήματος Παρακολούθησης (ΠΣΠ) το οποίο είναι αναγκαίο για την παρακολούθηση, δημοσιονομική διαχείριση, την επαλήθευση και το λογιστικό έλεγχο των επενδύσεων και μεταρρυθμίσεων που περιλαμβάνονται στο Σχέδιο, βάσει των δομών και διαδικασιών που έχουν προδιαγραφεί στο ΣΠΕ που έχει υποβληθεί στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ως μέρος του ΣΑΑ, και σε τυχόν αναθεωρήσεις του.

- Συγκέντρωση από τους ΦΥ και διάθεση στον Εθνικό Συντονιστικό Φορέα για τις Επαληθεύσεις και Ελέγχους (ΕΣΦΕΕ) όλων των πληροφοριών του Άρθρου 22(2)(d) του Κανονισμού του ΜΑΑ που απαιτούνται για τη διασφάλιση της αποφυγής της διπλής χρηματοδότησης, της σύγκρουσης συμφερόντων και της σώρευσης της ενίσχυσης.
- Ενημέρωση του Εθνικού Φορέα για την Καταπολέμηση της Απάτης κατά των συμφερόντων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (AFCOS) σε περιπτώσεις που διαπιστώνεται πράξη ή υπόνοια για πράξη απάτης, διαφθοράς ή σύγκρουσης συμφερόντων και παρακολούθηση των ενεργειών αντιμετώπισης για το σύνολο του ΣΑΑ.
- Συντονισμός του προγραμματισμού των επενδύσεων και μεταρρυθμίσεων που χρηματοδοτούνται από τον ΜΑΑ με προγράμματα και παρεμβάσεις που χρηματοδοτούνται από ευρωπαϊκά ταμεία και χρηματοδοτικά μέσα στο πλαίσιο άλλων Πολιτικών της ΕΕ, και ιδίως της Πολιτικής Συνοχής, και από τον κρατικό προϋπολογισμό, και διασφάλιση της αποφυγής διπλής χρηματοδότησης, σε συνεργασία με τις αρμόδιες Διευθύνσεις της ΓΔ ΕΠΣΑ και το Υπουργείο Οικονομικών.
- Συντονισμός των συνεδριάσεων και υποστήριξη της Επιτροπής Παρακολούθησης του ΣΑΑ που συστάθηκε για την παρακολούθηση της προόδου υλοποίησης του Σχεδίου σε επίπεδο Γενικών Διευθυντών.
- Κατάρτιση και υποβολή Αιτήσεων Πληρωμής, Διαχειριστικής Δήλωσης και Σύνοψης Λογιστικών Ελέγχων (summary of audits) προς την ΕΕ.
- Ετοιμασία και υποβολή προς την ΕΕ Εκθέσεων προόδου υλοποίησης του ΣΑΑ στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο Άρθρο 27 του Κανονισμού του ΜΑΑ.
- Υποστήριξη των ελεγκτικών οργάνων της ΕΕ στην άσκηση των καθηκόντων τους στο πλαίσιο του ΣΑΑ.
- την κατάρτιση, παρακολούθηση και υλοποίηση της Επικοινωνιακής Στρατηγικής για το Σχέδιο και την έκδοση κατευθυντήριων γραμμών για θέματα ενημέρωσης, προβολής και δημοσιότητας.

Με στόχο την ενδυνάμωση της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας που αποτελεί και ένα από τους πρωταρχικούς στόχους του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου, προωθούνται μεταξύ άλλων οι ακόλουθες δράσεις:

- Συστηματική παρακολούθηση της αξιολόγησης της ανταγωνιστικότητας της κυπριακής οικονομίας (παρακολούθηση διεθνών ποιοτικών και ποσοτικών δεικτών).
- Συντονισμός των εργασιών για την έκδοση περιοδικών εκθέσεων αναφορικά με το επίπεδο ανταγωνιστικότητας της κυπριακής οικονομίας, στα πλαίσια των εργασιών της ΓΔ ΕΠΣΑ ως Γραμματεία του Συμβουλίου Οικονομίας και Ανταγωνιστικότητας Κύπρου.
- Οργάνωση της λειτουργίας και των εργασιών του Συμβουλίου Οικονομίας και Ανταγωνιστικότητας περιλαμβανομένων, μεταξύ άλλων, των συνεδριών του Συμβουλίου, των συναντήσεων/διαβουλεύσεων με φορείς τόσο του δημόσιου όσο και του ιδιωτικού τομέα, τη

συμμετοχή σε διοργανώσεις και συνέδρια τόσο στην Κύπρο όσο και στο εξωτερικό, τη διαχείριση της ιστοσελίδας και άλλες δράσεις ενημέρωσης και δημοσιότητας του Συμβουλίου.

- Συντονισμός της υλοποίησης της νέας εθνικής στρατηγικής για βιώσιμη μακροπρόθεσμη ανάπτυξη και διεθνή ανταγωνιστικότητα μετά την ολοκλήρωση της.
- Στήριξη και συμβολή στις ουσιαστικές εργασίες του Συμβουλίου, περιλαμβανομένου και του γενικού συντονισμού και ενεργειών για την ετοιμασία νέας εθνικής στρατηγικής για βιώσιμη μακροπρόθεσμη ανάπτυξη και διεθνή ανταγωνιστικότητα.
- Προώθηση της υλοποίησης δράσεων για βελτίωση των δεικτών ανταγωνιστικότητας της κυπριακής οικονομίας.
- Η ΓΔ ΕΠΣΑ είναι υπεύθυνη εκ μέρους της Κυπριακής Δημοκρατίας για τη συνομολόγηση και εφαρμογή των Οικονομικών Συμφωνιών με τρίτες χώρες. Σε συνεργασία με τις αρμόδιες κυβερνητικές υπηρεσίες υποβάλλει σε τακτά διαστήματα νέες προτάσεις συνεργασίας και παρακολουθεί την εφαρμογή των υφιστάμενων. Λειτουργεί επίσης και ως Γραμματεία των Μεικτών Διακυβερνητικών Επιτροπών με ενεργό ρόλο στο συντονισμό των θεμάτων συζήτησης και διοργάνωσης των Συνόδων των εν λόγω Επιτροπών.
- Συντονισμός και Παρακολούθηση Κυβερνητικού Έργου

Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ)

Αναφορικά με την προώθηση και παρακολούθηση της επίτευξης των δεσμεύσεων της Κύπρου ως προς τους στρατηγικούς Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ) της Ατζέντας των Ηνωμένων Εθνών (ΗΕ) για το 2030, υλοποιούνται τα ακόλουθα:

- Συντονισμός και παρακολούθηση της υλοποίησης των δεσμεύσεων της Κύπρου όσον αφορά τους ΣΒΑ 2030 των ΗΕ, λαμβανομένων υπόψη των προτεραιοτήτων που έχουν τεθεί για την Κύπρο στα πλαίσια της Δεύτερης Εθνικής Εθελοντικής Έκθεσης του 2021 .
- Εκπροσώπηση της Κύπρου σε σχετικές Επιτροπές και στην αρμόδια Ομάδα Εργασίας του Συμβουλίου της ΕΕ, καθώς και σε συναντήσεις που οργανώνονται από τα Ηνωμένα Έθνη και την εκάστοτε προεδρία της ΕΕ.
- Συμβολή στην προετοιμασία της εκπροσώπησης της Κύπρου στα διάφορα Συμβούλια Υπουργών, καθώς και στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, όταν συζητούνται θέματα που άπτονται της Ατζέντας 2030 των ΗΕ.
- Με στόχο τη βελτίωση της επίδοσης της Κύπρου αναφορικά με την υλοποίηση των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης η ΓΔ ΕΠΣΑ, αξιοποιεί χορηγία Τεχνικής Βοήθειας από την Υπηρεσία Στήριξης Διαρθρωτικών Μεταρρυθμίσεων (SRSS) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Στόχος είναι η παροχή εμπειρογνωμοσύνης για παρακολούθηση και βελτίωση της επίδοσης μέσω της ενσωμάτωσης των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης στις Εθνικές Πολιτικές. Στο πλαίσιο υλοποίησης του έργου θα γίνουν εισηγήσεις για τις αλλαγές και μεταρρυθμίσεις που απαιτείται να προωθηθούν στον τρόπο διακυβέρνησης για προσαρμογή και υλοποίηση των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης και κατ'

επέκταση της βελτίωσης της βιωσιμότητας των εθνικών πολιτικών, της αξιοποίησης επιστημονικών εργαλείων για παρακολούθηση και αξιολόγηση και γενικότερα πιο αποδοτικής διακυβέρνησης.

Πράσινη Συμφωνία

Για την παρακολούθηση και συντονισμό ενεργειών των θεματικών ενοτήτων της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας και τις δράσεις που απαιτούνται για συμμόρφωση με τα διάφορα νομοθετήματα, έχει δημιουργηθεί Εθνικό Σύστημα Διακυβέρνησης Αναπτυξιακής Στρατηγικής, για την Πράσινη Συμφωνία (ΠΣ), λόγω και του οριζόντιου χαρακτήρα της Στρατηγικής, υπό το Συντονισμό της ΓΔ ΕΠΣΑ, σε συνεργασία με το Τμήμα Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, οι οποίοι εκτελούν από κοινού ρόλο συντονιστή / γραμματείας του νέου εθνικού συστήματος για την ΠΣ. Η νέα δομή λειτουργεί υπό την καθοδήγηση εξαμελούς Υπουργικής Επιτροπής και αντίστοιχης Επιτροπής Γενικών Διευθυντών ενώ, σε τεχνικό επίπεδο, τις επιμέρους πρωτοβουλίες / θεματικές της ΠΣ θα εξετάζουν οι αρμόδιες 13 Τεχνικές Επιτροπές. Το εν λόγω Εθνικό Σύστημα Διακυβέρνησης, μεταξύ άλλων, έχει την ευθύνη για:

(α) Τη διαμόρφωση εθνικών θέσεων στο πλαίσιο θέσπισης των νέων πολιτικών και νομικών μέτρων για υλοποίηση της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας,

(β) Τον εθνικό στρατηγικό σχεδιασμό περιλαμβανομένου του επενδυτικού προγράμματος με τα απαραίτητα έργα/ δράσεις σχετικά με την υλοποίηση των πολιτικών της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας,

(γ) Εισηγήσεις για τη χρηματοδότηση του συνεπαγόμενου επενδυτικού προγράμματος με τη βέλτιστη αξιοποίηση των διαθέσιμων χρηματοδοτικών εργαλείων που περιλαμβάνει η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία, ώστε να ελαχιστοποιηθεί η επιβάρυνση των δημόσιων οικονομικών,

(δ) Την παρακολούθηση της προόδου επίτευξης/ υλοποίησης των εθνικών δεσμεύσεων που απορρέουν από τη Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία.

Επίσης η ΓΔ ΕΠΣΑ, ως Συντονιστής, θα ετοιμάζει σε ετήσια βάση σφαιρική Έκθεση Προόδου, η οποία θα υποβάλλεται στο Υπουργικό Συμβούλιο για ενημέρωση.

Βελτίωση Ρυθμιστικού Πλαισίου για διευκόλυνση της Ανάπτυξης

Η ανάγκη για πιο αποδοτική και αποτελεσματική παροχή ποιοτικών υπηρεσιών προς τους πολίτες είναι υψίστης σημασίας σε όλα τα σύγχρονα κράτη. Η αδυναμία της παραδοσιακής, γραφειοκρατικής δημόσιας διοίκησης να ανταποκριθεί αποτελεσματικά στις ανάγκες των πολιτών, έχει οδηγήσει στην αναζήτηση νέων μεθόδων όσον αφορά τη δομή και τη λειτουργία του δημόσιου τομέα.

Από το δεύτερο εξάμηνο του 2021, μετά από την απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου (Αρ. Απόφασης 90.126) η ΓΔ ΕΠΣΑ ανέλαβε την αρμοδιότητα για τα θέματα Βελτίωσης του Ρυθμιστικού Πλαισίου. Η Βελτίωση του Ρυθμιστικού Πλαισίου αποτελεί πρωτοβουλία που προωθείται από την Κυβέρνηση, η οποία έχει τεθεί και ως προτεραιότητα από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (γνωστή ως "Better Regulation"), στο πλαίσιο της Στρατηγικής «ΕΥΡΩΠΗ 2020». Είναι ένα πλαίσιο πολιτικής που προωθεί

τη μείωση της γραφειοκρατίας, την απλοποίηση της νομοθεσίας και των περίπλοκων διαδικασιών και έχει ως απώτερο στόχο τον εκσυγχρονισμό και την αποτελεσματική λειτουργία του κράτους, υπό το πρίσμα της μείωσης του διοικητικού φόρτου προς τους πολίτες και τις επιχειρήσεις. Το ισχύον θεσμικό και ρυθμιστικό πλαίσιο παρουσιάζει αδυναμίες οι οποίες δεν επιτρέπουν στην Κύπρο να αξιοποιήσει πλήρως τις δυνατότητες της ως ελκυστικός προορισμός για επιχειρηματική δραστηριότητα αλλά ούτε και να διασφαλίζει την αποτελεσματική παροχή υπηρεσιών προς τους πολίτες. Με σκοπό τη βελτίωση του ρυθμιστικού πλαισίου, ετοιμάστηκε ένα ολοκληρωμένο Σχέδιο Δράσης, το οποίο εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο και περιλαμβάνει δράσεις εκσυγχρονισμού και απλοποίησης σε συγκεκριμένους τομείς, περιλαμβανομένων και δράσεων που αφορούν στην ηλεκτρονική διακυβέρνηση. Μέσω του Σχεδίου Δράσης, το οποίο επικαιροποιείται κατά καιρούς, οι αρμόδιες υπηρεσίες προωθούν δράσεις κάτω από τις ακόλουθες προτεραιότητες: (i) Απλοποίηση διαδικασιών και νομοθεσιών και μείωση του διοικητικού φόρτου, προς όφελος των πολιτών και των επιχειρήσεων. (ii) Καλύτερη νομοθέτηση και Ανάλυση του Αντίκτυπου των νέων νομοθετικών προτάσεων. (iii) Καλλιέργεια κουλτούρας και ανάπτυξη σχετικών ικανοτήτων.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 2: Αξιολόγηση Δημοσίων Επενδυτικών Έργων

Έχοντας ως στόχο τη διασφάλιση της βιωσιμότητας και αποδοτικότητας των δημοσίων επενδυτικών έργων που προωθούνται μέσω του κρατικού προϋπολογισμού καθώς και των έργων δημοσίων επενδύσεων που υλοποιούνται σε σύμπραξη με τον ιδιωτικό τομέα, εφαρμόζονται τα ακόλουθα:

- Ανάπτυξη/ ολοκλήρωση/αναθεώρηση του θεσμικού πλαισίου και των υποστηρικτικών εγγράφων/εργαλείων για αξιολόγηση των δημοσίων επενδύσεων. (Οδηγίες για την Προεπιλογή και Αξιολόγηση Δημοσίων Επενδυτικών Έργων, Μεθοδολογικό Εγχειρίδιο για την Προ- επιλογή και Αξιολόγηση Δημοσίων Επενδυτικών Έργων, έντυπα, εργαλεία και μοντέλα υπολογισμού καθαρής παρούσας αξίας) ,
- Αξιολόγηση των Σημειωμάτων Έργων που υποβάλλονται από τα Υπουργεία/Υφυπουργεία/Φορείς Τοπικής Αυτοδιοίκησης και Κρατικούς Οργανισμούς για ένταξη νέων επενδυτικών έργων (περιλαμβανομένων των συγχρηματοδοτούμενων έργων που θα συγχρηματοδοτηθούν από τα Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά και Επενδυτικά Ταμεία και των έργων που θα χρηματοδοτηθούν από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας) με κόστος €2 εκ. και άνω (περιλαμβανομένου του ΦΠΑ) στον κρατικό προϋπολογισμό,
- Αξιολόγηση των μελετών βιωσιμότητας (μελέτες κόστους οφέλους) που υποβάλλονται από τα Υπουργεία και Κρατικούς Οργανισμούς για όλα τα νέα επενδυτικά έργα (περιλαμβανομένων των συγχρηματοδοτούμενων έργων από τα Ευρωπαϊκά Ταμεία) με κόστος €15 εκ. και άνω (περιλαμβανομένου του ΦΠΑ),
- Αξιολόγηση των μελετών ανταποδοτικότητας που υποβάλλονται από τα Υπουργεία για έργα ΣΔΙΤ

- Διοργάνωση προγραμμάτων εκπαίδευσης και μετάκλισης εμπειρογνομώνων για ανάπτυξη της ικανότητας των Λειτουργών της Διεύθυνσης σε θέματα ανεξάρτητης αξιολόγησης Σημειωμάτων Έργου (PCNs) και μελετών βιωσιμότητας,
- Διοργάνωση προγραμμάτων κατάρτισης του εμπλεκόμενου προσωπικού σε όλη την δημόσια υπηρεσία (κεντρική και ευρύτερη) αναφορικά με την προεπιλογή και αξιολόγηση δημοσίων επενδυτικών έργων και καθοδήγηση των Οικονομικών Φορέων και Κρατικών Οργανισμών για ενίσχυση της δυνατότητας εκτέλεσης της συγκεκριμένης εργασίας,
- Διοργάνωση εκπαιδεύσεων για μελέτες οικονομικής ανταποδοτικότητας για έργα Συμπράξεων Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ)

Επίσης προωθείται η συμμετοχή σε Διαχειριστικές και άλλες Επιτροπές για προώθηση αναπτυξιακών έργων/Προγραμμάτων.

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

Ευρωπαϊκά Ταμεία: Ταμεία Πολιτικής Συνοχής & Ταμείο Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής και Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο (ΠΔΠ)

Η ΓΔ ΕΠΣΑ αποτελεί την Εθνική Αρχή Προγραμματισμού και Συντονισμού για την εφαρμογή της Πολιτικής Συνοχής στην Κύπρο. Στο πλαίσιο αυτό έχει, μεταξύ άλλων, την αρμοδιότητα συντονισμού και ετοιμασίας των Στρατηγικών και Προγραμματικών εγγράφων για την αξιοποίηση των πόρων της Πολιτικής Συνοχής που κατανέμονται στην Κύπρο. Για την περίοδο 2021-2027, τα εν λόγω έγγραφα (Συμφωνία Εταιρικής Σχέσης και Πρόγραμμα «ΘΑΛΕΙΑ 2021 -2027») αναμένεται να ολοκληρωθούν και να υποβληθούν στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για έγκριση, πριν το τέλος του 2021. Για την εν λόγω περίοδο, η Κύπρος έχει εξασφαλίσει από την Πολιτική Συνοχής πόρους συνολικού ύψους €968 εκ. ενώ συνυπολογίζοντας την εθνική συμμετοχή, η δημόσια δαπάνη για το Πρόγραμμα ΘΑΛΕΙΑ ανέρχεται στο €1,5 δις. Σημειώνεται ότι, με την έγκριση από το Υπουργικό Συμβούλιο, του Ενδεικτικού Καταλόγου Έργων (Αρ. Απόφασης 90.684, ημερ. 13/01/2021), ο προϋπολογισμός των έργων που θα προωθηθούν για συγχρηματοδότηση μέσω του Προγράμματος είναι αυξημένος κατά 20% και ανέρχεται στο €1,8δις. Επιπρόσθετα, η ΓΔ ΕΠΣΑ αποτελεί τη Διαχειριστική Αρχή για το Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας, Αλιείας και Υδατοκαλλιέργειας (ΕΤΘΑΥ) της Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής από το οποίο η Κύπρος έχει εξασφαλίσει €37 εκ. για την περίοδο 2021-2027.

Παράλληλα, η ΓΔ ΕΠΣΑ με απόφαση Υπουργικού Συμβουλίου (Αρ. Απόφασης 79.735 και ημερομηνία 17/11/2015) έχει οριστεί ως η Διαχειριστική Αρχή των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων της περιόδου 2014-2020² για τα οποία η Κύπρος αναμένεται να απορροφήσει πόρους από τα Ευρωπαϊκά Ταμεία ύψους περίπου €830 εκ.

Η ΓΔ ΕΠΣΑ, στα πλαίσια των Αρμοδιοτήτων της, ως Διαχειριστικής Αρχής, είναι υπεύθυνη, μεταξύ άλλων, για την ετοιμασία του Συστήματος Διαχείρισης και Ελέγχου (ΣΔΕ), όπως επίσης και την αναβάθμιση και λειτουργία του Ηλεκτρονικού Συστήματος Παρακολούθησης (ΟΠΣ). Συντονίζει όλες τις απαιτούμενες διαδικασίες για ωρίμανση και ένταξη των έργων στα Προγράμματα. Παρακολουθεί στενά την υλοποίηση των έργων και σε συνεργασία με τους Ενδιάμεσους Φορείς, προβαίνει στις απαιτούμενες ενέργειες με στόχο την επίτευξη των ετήσιων στόχων απορρόφησης των ευρωπαϊκών πόρων και την έγκαιρη και αποτελεσματική εφαρμογή των Προγραμμάτων και την επιτυχή επίτευξη των στόχων υλοποίησης (φυσικών και χρηματοοικονομικών) που έχουν τεθεί.

Η ΓΔ ΕΠΣΑ είναι επίσης υπεύθυνη, σε συντονισμό με τα αρμόδια Υπουργεία, για τον καταρτισμό των εθνικών θέσεων σε σχέση με τις διαπραγματεύσεις για το Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο (ΠΔΠ) και

² 1) «Ανταγωνιστικότητα και Αειφόρος Ανάπτυξη», 2) «Απασχόληση, Ανθρώπινοι Πόροι και Κοινωνική Συνοχή», 3) «ΘΑΛΑΣΣΑ» και 4) «Επισιτιστικής ή/και Βασικής Υλικής Συνδρομής».

την αναθεώρηση της Πολιτικής Συνοχής 2021 – 2027 συμπεριλαμβανομένου του καθορισμού του κανονιστικού και νομοθετικού πλαισίου, όπως επίσης και για τις διαπραγματεύσεις για την κατανομή του Αποθεματικού Προσαρμογής στο BREXIT. Επίσης, είναι αρμόδια για την προετοιμασία της εκπροσώπησης της Κύπρου στις διάφορες συζητήσεις/συνόδους (Συμβούλια Υπουργών, Ευρωπαϊκό Συμβούλιο (ΠΔΠ)), για τα εν λόγω θέματα όπως επίσης και για την προετοιμασία των διαπραγματεύσεων στα πλαίσια του ΠΔΠ για την κατανομή των ευρωπαϊκών πόρων της Κύπρου με στόχο το μέγιστο όφελος. Πρωταρχικές επιδιώξεις της ΓΔ ΕΠΣΑ είναι:

α) Αφενός, η εξασφάλιση όσο το δυνατό ευνοϊκότερου Χρηματοδοτικού Φακέλου για την Κυπριακή Δημοκρατία, ιδίως στα πλαίσια των κύριων επενδυτικών Πολιτικών της Ένωσης - όπως η Πολιτική Συνοχής, η Κοινή Αγροτική Πολιτική και οι Πολιτικές Ασύλου και Μετανάστευσης - (οι οποίες προνοούν προ-κατανομές για τα Κράτη Μέλη), λαμβάνοντας υπόψη και τις ιδιαιτερότητες της Κύπρου ως νησιώτικο Κράτος Μέλος και

β) Αφετέρου, η προσπάθεια διασφάλισης όσον το δυνατό ευνοϊκότερων προνοιών υλοποίησης των σχετικών κονδυλίων, με απώτερο στόχο την αποτελεσματική απορρόφηση/αξιοποίηση τους από τις αρμόδιες αρχές της Δημοκρατίας (και ιδιαίτερα από την ΓΔ ΕΠΣΑ, όσον αφορά τα κονδύλια της Πολιτικής Συνοχής).

Στο πλαίσιο αυτό, και μετά από εντατικές διαπραγματεύσεις και διαβουλεύσεις οι οποίες διήρκησαν πέραν των δύο ετών, έχει εξασφαλιστεί για την Κυπριακή Δημοκρατία ένας σημαντικά αυξημένος χρηματοδοτικός φάκελος για την περίοδο 2021-2027. Συγκεκριμένα, έχουν κατανεμηθεί κονδύλια συνολικού ύψους €2,7 δις (σε τιμές 2018) εκ των οποίων, €1,5 δις από τον βασικό κορμό του ΠΔΠ 2021-2027³ και €1,2 δις, στο πλαίσιο του Next Generation EU⁴. Από τον βασικό κορμό του ΠΔΠ 2021-2027 και συγκεκριμένα από τις δύο κύριες επενδυτικές πολιτικές της Ένωσης (Πολιτική Συνοχής και Κοινή Αγροτική Πολιτική) η Κυπριακή Δημοκρατία εξασφάλισε κονδύλια ύψους €1,3 δις (€853 για την Πολιτική Συνοχής και €490 για την ΚΑΠ, αντίστοιχα). Επίσης, εξασφαλίστηκαν €50 εκ. για τα Ταμεία Εσωτερικών Υποθέσεων και €37 εκ. από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας, Αλιείας και Υδατοκαλλιέργειας. Σημειώνεται ότι, τα αποτελέσματα των προσπαθειών της Κύπρου ήταν ιδιαίτερα σημαντικά στην Πολιτική Συνοχής, όπου επιτεύχθηκε αύξηση €200 εκ. σε σχέση με την αρχική πρόταση του Προέδρου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου (Φεβρουάριος 2020), ανεβάζοντας το ύψος των πόρων για την Κύπρο από €653 εκ. σε €853 εκ. Είναι ιδιαίτερης σημασίας το γεγονός ότι συγκεκριμένο ποσό έχει κατανεμηθεί στην Κύπρο ως αναγνώριση (για ακόμη μια φορά) των ιδιαιτεροτήτων της ως νησιωτικό Κράτος Μέλος και λόγω των σχετικών προκλήσεων που αντιμετωπίζει σε όρους ανάπτυξης και ανταγωνιστικότητας.

³ Βασικός Κορμός του ΠΔΠ, είναι ο μακροπρόθεσμος προϋπολογισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, γνωστός και ως Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο, η χρηματοδότηση του οποίου βασίζεται στους Ίδιους Πόρους. Για την περίοδο 2021-2027 το συνολικό του ύψος ανέρχεται σε €1,2 τρις.

⁴ Next Generation EU, είναι ένα προσωρινό μέσο που σχεδιάστηκε για την αποκατάσταση των άμεσων οικονομικών και κοινωνικών ζημιών που έχει προκαλέσει η πανδημία του COVID-19. Η χρηματοδότησή του θα γίνει μέσω δανεισμού από τις αγορές εξ ονόματος της Ευρωπαϊκής Ένωσης με ευνοϊκούς όρους και η αποπληρωμή του δανείου από τα ΚΜ μέχρι το 2058. Το συνολικό ύψος του είναι περίπου €800 δις. ευρώ.

Τέλος, στα πλαίσια του Αποθεματικού Προσαρμογής στο Brexit, η Κύπρος μέσα από διαβουλεύσεις, εξασφάλισε €52 εκ.

Επιπρόσθετα, η ΓΔ ΕΠΣΑ είναι η Αρμόδια Αρχή και ο Εθνικός Συντονιστής για τα Προγράμματα Ευρωπαϊκής Εδαφικής Συνεργασίας (INTERREG). Για την διασυνοριακή και διακρατική διάσταση των Προγραμμάτων κατανεμήθηκαν από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) στην Κύπρο πόροι ύψους €32,7 εκ για την περίοδο 2014-2020 και €37,2 εκ για την περίοδο 2021-2027.

Τα Προγράμματα αυτά αποτελούν το εργαλείο της Πολιτικής Συνοχής που στοχεύει στην ενίσχυση της συνεργασίας με άλλα ΚΜ και γειτονικές χώρες. Σε αυτό το πλαίσιο, εξετάζεται από τη ΓΔ ΕΠΣΑ σε στενή συνεργασία με τις αρμόδιες αρχές της Ελλάδας και τη Γενική Γραμματεία Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, η πιθανότητα ανάληψης πρωτοβουλίας από κοινού για δημιουργία Μακροπεριφερειακής Στρατηγικής της ΕΕ στην Ανατολική Μεσόγειο, με άξονες προτεραιότητας που αφορούν, μεταξύ άλλων, την Ενέργεια και την Κλιματική Αλλαγή.

Ως Αρμόδια Αρχή και Εθνικός Συντονιστής, η ΓΔ ΕΠΣΑ, μεταξύ άλλων, συμβάλει στην διαμόρφωση των Προγραμμάτων Συνεργασίας, στην προώθηση της συμμετοχής των Κύπριων εταίρων στα Προγράμματα με την παροχή πληροφόρησης για τις δυνατότητες αξιοποίησης των Προγραμμάτων και των απαραίτητων ενεργειών, στην υποστήριξη των Κύπριων εταίρων κατά την προετοιμασία των προτάσεων και καθ' όλη την διάρκεια υλοποίησης των έργων, στην υποστήριξη των Κύπριων εταίρων κατά την προετοιμασία των προτάσεων και καθ' όλη την διάρκεια υλοποίησης των έργων καθώς και στην αξιολόγηση των προτάσεων στα πλαίσια των Επιτροπών Παρακολούθησης, Καθοδήγησης και Επιλογής Έργων, σε συνεργασία με τις Διαχειριστικές Αρχές/Κοινές Γραμματείες των Προγραμμάτων.

Δια Βίου Μάθηση

Η ΓΔ ΕΠΣΑ έχει οριστεί, με Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ως Εθνική Αρχή για το Erasmus+ και έχει την αρμοδιότητα για την παρακολούθηση και εποπτεία της διαχείρισης του προγράμματος σε εθνικό επίπεδο. Εθνικές Υπηρεσίες, υπεύθυνες για τη διαχείριση του προγράμματος Erasmus+ στην Κύπρο, έχουν οριστεί με Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, το Ίδρυμα Διαχείρισης Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων Δια Βίου Μάθησης (ΙΔΕΠ ΔΒΜ) για τους τομείς της Εκπαίδευσης και Κατάρτισης και ο Οργανισμός Νεολαίας Κύπρου (ΟΝΕΚ) για τον τομέα της Νεολαίας. Επιπρόσθετα, το 2018, η ΓΔ ΕΠΣΑ ορίστηκε, με Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, Εθνική Αρχή του Ευρωπαϊκού Σώματος Αλληλεγγύης, με Εθνική Υπηρεσία τον ΟΝΕΚ. Επιπλέον, στα πλαίσια της νέας προγραμματικής περιόδου 2021-2027, με Απόφαση Υπουργικού Συμβουλίου, έχει οριστεί το ΙΔΕΠ ΔΒΜ ως Εθνική Υπηρεσία για το κεφάλαιο Αθλητισμός του Erasmus+ για τις αποκεντρωμένες δράσεις, με έναρξη υλοποίησης το 2023.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση επενδύει όλο και περισσότερα κονδύλια για το Erasmus+, αλλά και για το Ευρωπαϊκό Σώμα Αλληλεγγύης. Συγκεκριμένα για το Erasmus+, για τη νέα προγραμματική περίοδο 2021-2027, τα διαθέσιμα κονδύλια έχουν σχεδόν διπλασιαστεί.

Σκοπός της Εθνικής Αρχής είναι η αποτελεσματική παρακολούθηση και εποπτεία της εφαρμογής του Erasmus+ και του Ευρωπαϊκού Σώματος Αλληλεγγύης στην Κύπρο, ως επίσης η μέγιστη αξιοποίηση και απορρόφηση των κονδυλίων από τα εν λόγω ευρωπαϊκά προγράμματα.

Ευρωπαϊκά Προγράμματα

Οριζόντια Ανταγωνιστικά Προγράμματα: Η μεγαλύτερη αξιοποίηση των Ανταγωνιστικών Προγραμμάτων της ΕΕ αποτελεί βασική προτεραιότητα του Προγράμματος Διακυβέρνησης καθώς, μέσω των πρόσθετων κεφαλαίων που εισρέουν στην οικονομία, συμβάλλουν στην ανάπτυξη και στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. Το Υπουργικό Συμβούλιο με την Απόφαση του με αρ. 75.141 και ημερομηνία 24/5/2013, ανέθεσε στη ΓΔ ΕΠΣΑ το συντονισμό των δραστηριοτήτων και τη διάδοση της πληροφόρησης και ενημέρωσης των πολιτών σε σχέση με την εξασφάλιση κονδυλίων από τα Ευρωπαϊκά Ανταγωνιστικά Προγράμματα.

Στοχεύοντας σε μεγαλύτερη συμμετοχή των κυπριακών φορέων σε Ανταγωνιστικά Προγράμματα, από τον Μάρτιο του 2014 η ΓΔ ΕΠΣΑ λειτουργεί την Πύλη Ενημέρωσης Χρηματοδοτικών Προγραμμάτων, μέσω της οποίας παρέχεται δωρεάν ενημέρωση για όλες τις ευρωπαϊκές (και εθνικές) ευκαιρίες χρηματοδότησης. Πρόσφατα, η ΓΔ ΕΠΣΑ έχει υπογράψει σύμβαση (στις 10.3.2021) με το Ευρωπαϊκό Γραφείο Κύπρου, με την οποία, αναλαμβάνει, εκ μέρους της ΓΔ ΕΠΣΑ, τη διάχυση της ενημέρωσης αναφορικά με τα χρηματοδοτικά προγράμματα, καθώς και την ενίσχυση της συμμετοχής σε αυτά, με έμφαση στα ευρωπαϊκά ανταγωνιστικά προγράμματα.

Η συνολική απορρόφηση της Κύπρου από τα Ανταγωνιστικά Προγράμματα το 2019, όπως δημοσιοποιήθηκε από τη ΓΔ Προϋπολογισμού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, έφτασε τα €73,6 εκ.

Χρηματοδοτικοί Μηχανισμοί ΕΟΧ-Νορβηγίας και Ελβετίας: Η ΓΔ ΕΠΣΑ έχει οριστεί ως το Εθνικό Σημείο Επαφής για την υλοποίηση των Προγραμμάτων που χρηματοδοτούνται από τους Μηχανισμούς αυτούς, προωθώντας τη διάθεση των πόρων στη βάση των προνοιών των σχετικών Μνημονίων Συνεργασίας. Οι τομείς κάλυψης των χορηγιών αφορούν τους τομείς της Υγείας, της Κοινωνικής Ευημερίας, του Περιβάλλοντος και της ενίσχυσης της Κοινωνίας των πολιτών. Στην Κύπρο, για τη νέα Προγραμματική Περίοδο των Χρηματοδοτικών Μηχανισμών ΕΟΧ/Νορβηγίας 2014-2021, έχουν διατεθεί πιστώσεις ύψους €11,5 εκ. Από τις πιστώσεις αυτές, η ΓΔ ΕΠΣΑ θα διαχειριστεί 3 Προγράμματα με ολικό ποσό ύψους €7,9 εκ. (περιλαμβανομένης της υλοποίησης 12 προ-επιλεγμένων έργων) και οι Χορηγοί θα διαχειριστούν 2 Προγράμματα με ολικό ποσό ύψους €3,6 εκ (περιλαμβανομένου του Προγράμματος για την Κοινωνία των Πολιτών – Active Citizens, ύψους €2,7 εκ.).

Κατά τη Δεύτερη Προγραμματική Περίοδο της Ελβετικής Συνεισφοράς η Ελβετία αναμένεται ότι θα παραχωρήσει στην Κύπρο εκτός από την αναμενόμενη χορηγία των περίπου € 5 εκ. για τους τομείς της πολιτικής συνοχής, πρόσθετη χορηγία ύψους €10 εκ. για τους τομείς του Ασύλου και της Μετανάστευσης. Με την πρόσθετη χορηγία αναμένεται ότι θα χρηματοδοτηθούν έργα στους τρεις

υποτομείς της μετανάστευσης: (i) στις διαδικασίες ασύλου, (ii) στις υποδομές υποδοχής και (iii) στην εθελοντική επιστροφή.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ:

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 3: Διαμόρφωση Πολιτικής Συνοχής και Πολυετούς Δημοσιονομικού Πλαισίου (ΠΔΠ) (συντονισμός εθνικών θέσεων) και ετοιμασία και διαχείριση Στρατηγικών Εγγράφων και Προγραμμάτων

Οι ευθύνες της ΓΔ ΕΠΣΑ, σε σχέση με την πιο πάνω δραστηριότητα, περιλαμβάνουν τις αρμοδιότητες της ως Εθνικής Αρχής για την εφαρμογή των ΕΔΕΤ και περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων:

Συντονισμός Εθνικών Θέσεων

- Το συντονισμό με τα αρμόδια Υπουργεία και η κατάρτιση των Εθνικών Θέσεων για τη εκπροσώπηση της Κύπρου στις διαπραγματεύσεις για το Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο 2021-2027 όπως επίσης και για την Πολιτική Συνοχής μετά το 2020.
- την προετοιμασία της εκπροσώπησης της Κύπρου στις συζητήσεις σε διάφορα φόρα (Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, Συμβούλια Υπουργών, Επιτροπή Μόνιμων Αντιπροσώπων, κτλ.) σχετικά με το ΠΔΠ και τη νέα Πολιτική Συνοχής
- το συντονισμό των διαπραγματεύσεων/διαβουλεύσεων με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε θέματα Πολιτικής Συνοχής και των ΕΔΕΤ.

Ετοιμασία Στρατηγικών Εγγράφων

- την κατάρτιση, υποβολή στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τυχόν αναθεώρηση της Συμφωνίας Εταιρικής Σχέσης (ΣΕΣ). Όπως επίσης η ετοιμασία και υποβολή στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή των Εκθέσεων Προόδου σχετικά με την εφαρμογή της.
- την κατάρτιση και υποβολή στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων.
- το συντονισμό και προώθηση της συμμετοχής της Κύπρου σε Προγράμματα του Στόχου «Ευρωπαϊκή Εδαφική Συνεργασία» (ΕΕΣ) και συμμετοχή στις Επιτροπές Παρακολούθησης και Προγραμματισμού των Προγραμμάτων ΕΕΣ,
- την παρακολούθηση πιθανών αλλαγών στους σχετικούς νομοθετικούς κανονισμούς που πιθανόν να επηρεάζουν την κατανομή της Κύπρου από τα διάφορα Ταμεία και Προγράμματα ΕΕ,
- την εξασφάλιση χρηματοδότησης από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων για το ποσό της εθνικής συμμετοχής για υλοποίηση των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων.

Διαχείριση Επιχειρησιακών Προγραμμάτων

- την παρακολούθηση της υλοποίησης και τυχόν μετέπειτα αναθεώρηση των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων,

- την Προεδρία και Γραμματεία των Επιτροπών Παρακολούθησης οι οποίες αποτελούν το ανώτατο θεσμικό όργανο λήψεως αποφάσεων για τη διαχείριση και παρακολούθηση της προόδου των ΕΠ,
- τη σύνταξη των Ετήσιων και τελικών Εκθέσεων Υλοποίησης των ΕΠ,
- τη διαμόρφωση του Συστήματος Διαχείρισης και Ελέγχου των ΕΠ και την υποβολή του στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή,
- την αναβάθμιση και λειτουργία Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος το οποίο είναι αναγκαίο για την παρακολούθηση, δημοσιονομική διαχείριση, την επαλήθευση και το λογιστικό έλεγχο συγχρηματοδοτούμενων έργων,
- την ετοιμασία και αποστολή στοιχείων προς στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή που αφορούν στον προϋπολογισμό έργων που συγχρηματοδοτούνται και στις προβλέψεις αιτήσεων πληρωμών σύμφωνα με το Κανονιστικό Πλαίσιο,
- την οργάνωση Ετήσιων Συνεδριάσεων Επανεξέτασης με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή όπου εξετάζονται οι επιδόσεις κάθε ΕΠ,
- τη σύνταξη εγκυκλίων και την παρακολούθηση Ενδιάμεσων Φορέων (ΕΦ) και Δικαιούχων σχετικά με την εκτέλεση των καθηκόντων τους και την υλοποίηση των έργων, συμπεριλαμβανομένης και της τήρησης των όρων της Συμφωνίας Εκχώρησης Αρμοδιοτήτων μεταξύ της Διαχειριστικής Αρχής και του ΕΦ,
- την εκπαίδευση Ενδιάμεσων Φορέων και Δικαιούχων σε σχέση με τις διαδικασίες που απαιτούνται στα πλαίσια των ΕΠ.

Επιλογή/ υλοποίηση έργων

- την έγκριση των Σχεδίων Χορηγιών που ετοιμάζονται από τους αρμόδιους Ενδιάμεσους Φορείς,
- την επιλογή, ένταξη και παρακολούθηση έργων που δεν έχουν ανατεθεί σε Ενδιάμεσους Φορείς,
- την έγκριση των Στρατηγικών Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης στο πλαίσιο του ΕΠ Ανταγωνιστικότητα και Αειφόρος Ανάπτυξη και την έγκριση των Στρατηγικών των Ομάδων Τοπικής Δράσης για την Αλιεία στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος ΘΑΛΑΣΣΑ 2014-2020,
- τη χρηματοδότηση (δεσμεύσεις και μεταφορά πιστώσεων) προς τους Δικαιούχους και ΕΦ για έργα που συγχρηματοδοτούνται στο πλαίσιο των ΕΠ,
- την ετοιμασία πλάνου αξιολόγησης και την εκτέλεση αξιολογήσεων ,
- την κατάρτιση, παρακολούθηση και υλοποίηση της Στρατηγικής Επικοινωνίας για τα ΕΠ και την έκδοση κατευθυντήριων γραμμών για θέματα ενημέρωσης και δημοσιότητας,
- το συντονισμό των απαραίτητων ενεργειών για την αξιοποίηση του ποσού που έχει κατανεμηθεί για τα χρηματοδοτικά εργαλεία.

Δημοσιονομική Διαχείριση/ επαληθεύσεις

- την έκδοση εθνικών κανόνων επιλεξιμότητας δαπανών και οδηγιών επαληθεύσεων προς τους Ενδιάμεσους Φορείς και άλλες εγκυκλίους σε σχέση με τη δημοσιονομική διαχείριση,
- την παροχή τεχνικής υποστήριξης και κατάρτισης φορέων σε σχέση με την επιλεξιμότητα δαπανών, επαληθεύσεων και άλλων σχετικών θεμάτων,

- τον έλεγχο της ποιότητας των επαληθεύσεων που διενεργούνται από τους ΕΦ και διασφάλιση της έγκαιρης ολοκλήρωσης, της κατάλληλης τεκμηρίωσης και συνολικής έντασης τους,
- την κατάρτιση της διαχειριστικής δήλωσης αξιοπιστίας και της ετήσιας σύνοψης σχετικά με τις επαληθεύσεις και άλλους ελέγχους (ετήσια έκθεση ελέγχου/ελεγκτική γνώμη),
- την παρακολούθηση των εκθέσεων ελέγχου που ετοιμάζονται από την Αρχή Ελέγχου και ανταλλαγή πληροφοριών για τα αποτελέσματα των ελέγχων,
- το σημείο επαφής και συντονισμός των ελέγχων από τα Ελεγκτικά Όργανα,
- την υποβολή στην Αρχή Πιστοποίησης των παρατυπιών που εντοπίζονται,
- την ενσωμάτωση μέτρων αντιμετώπισης της απάτης στις διαδικασίες επαληθεύσεων,
- την αξιολόγηση των παραγόντων κινδύνου του συστήματος διαχείρισης και ελέγχου,
- τη διενέργεια της διαδικασίας κλεισίματος των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων,
- τη καθοδήγηση σχετικά με το εσωτερικό σύστημα διαχείρισης για έργα και σχέδια χορηγιών,

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 4: Παρακολούθηση και εποπτεία της εφαρμογής του Erasmus+ και του Ευρωπαϊκού Σώματος Αλληλεγγύης στην Κύπρο

Η ΓΔ ΕΣΠΑ, ως Εθνική Αρχή για την εφαρμογή του Erasmus+ και του Ευρωπαϊκού Σώματος Αλληλεγγύης στην Κύπρο, έχει την αρμοδιότητα για την παρακολούθηση και εποπτεία της διαχείρισης των προγραμμάτων σε εθνικό επίπεδο. Συνεπώς, η ΓΔ ΕΠΣΑ:

- καλύπτει μέρος των διοικητικών εξόδων των Εθνικών Υπηρεσιών για την εφαρμογή των προγραμμάτων στην Κύπρο,
- ενημερώνει την Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε ετήσια βάση για τις δραστηριότητες που διεξάγονται για την παρακολούθηση και την εποπτεία των προγραμμάτων,
- έχει την ευθύνη για την ορθή διαχείριση των πόρων που μεταφέρονται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις δύο Εθνικές Υπηρεσίες (ΙΔΕΠ ΔΒΜ και ΟΝΕΚ) για τα δύο προγράμματα,
- αναλαμβάνει την ευθύνη έναντι της Επιτροπής σε περίπτωση παρατυπίας, αμέλειας ή απάτης που καταλογίζεται στην Εθνική Υπηρεσία και στην περίπτωση των σοβαρών ελλείψεων ή ανεπαρκούς απόδοσης των Εθνικών Υπηρεσιών, και εφόσον αυτό εγείρει απαιτήσεις εκ μέρους της Επιτροπής,
- ορίζει Ανεξάρτητο Ελεγκτικό Οίκο μέσω διαδικασίας προσφορών ο οποίος ενημερώνει την Επιτροπή ετησίως για την ορθότητα των οικονομικών καταστάσεων των Εθνικών Υπηρεσιών και τη συμμόρφωσή τους με το εκάστοτε ισχύον ρυθμιστικό πλαίσιο της ΕΕ και της Κυπριακής Δημοκρατίας,
- εκπροσωπεί την Δημοκρατία στην Επιτροπή Erasmus+ Committee και στην European Solidarity Corps Committee της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,
- εφαρμόζει τις εκάστοτε Οδηγίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ως Εθνική Αρχή των προγραμμάτων στην Κύπρο. Οι Οδηγίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής καθορίζουν τις απαιτούμενες δράσεις με τα σχετικά χρονοδιαγράμματα που πρέπει να υλοποιεί η Εθνική Αρχή. Οι δράσεις μεταξύ άλλων περιλαμβάνουν:
 - την ετοιμασία των Εκθέσεων Οκτωβρίου για τις 2 Εθνικές Υπηρεσίες αναφορικά με τα δύο προγράμματα (καταληκτική ημερομηνία υποβολής στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή 31/10 ετησίως),

- την παρακολούθηση των ανοικτών παρατηρήσεων (του Εσωτερικού Ελεγκτή, του Εξωτερικού Ελεγκτή και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής) και κατ' επέκταση την υλοποίηση των απαιτούμενων ενεργειών με σκοπό το κλείσιμο των παρατηρήσεων από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή,
 - τις ενέργειες σχετικά με την έγκριση και παρακολούθηση των προϋπολογισμών και των σχετικών χορηγιών των δύο Εθνικών Υπηρεσιών,
 - τον έλεγχο και παρακολούθηση της υλοποίησης των Προγραμμάτων Εργασίας των Εθνικών Υπηρεσιών σε σχέση με τα δύο προγράμματα (καταληκτική ημερομηνία υποβολής στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή 15/11 ετησίως των Προγραμμάτων Εργασίας των δύο Εθνικών Υπηρεσιών),
 - τον έλεγχο της Ανεξάρτητης Ελεγκτικής Γνώμης ούτως ώστε να περιλαμβάνει τα στοιχεία που απαιτούνται σύμφωνα με τις Οδηγίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και κατ' επέκταση της Σύμβασης (καταληκτική ημερομηνία υποβολής στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή 15/3 ετησίως), κτλ.
- Συνεισφορά στην ετοιμασία και υλοποίηση καθώς και συμμετοχή στο σύστημα διακυβέρνησης της Εθνικής Στρατηγικής Διά Βίου Μάθησης

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 5: Συμβολή στην καλύτερη αξιοποίηση των Ευρωπαϊκών Ανταγωνιστικών Προγραμμάτων

Η ΓΔ ΕΠΣΑ έχει υπογράψει στις 10/3/2021 , σύμβαση με το Ευρωπαϊκό Γραφείο Κύπρου, διάρκειας 36 μηνών με στόχο τη διάχυση της ενημέρωσης αναφορικά με τα χρηματοδοτικά προγράμματα, καθώς και την ενίσχυση της συμμετοχής σε αυτά, με έμφαση στα ευρωπαϊκά ανταγωνιστικά προγράμματα. Με βάση τη σύμβαση, το Ευρωπαϊκό Γραφείο Κύπρου παρέχει τα πιο κάτω:

- Συνεχή επικαιροποίηση του περιεχομένου της Πύλης αναφορικά με τα χρηματοδοτικά προγράμματα και τις σχετικές προκηρύξεις καθώς και άλλες σχετικές πληροφορίες
- Παροχή ενημερωτικών υπηρεσιών μέσω απάντησης ερωτημάτων που τίθενται από το κοινό μέσω της λειτουργίας αποστολής ηλεκτρονικού μηνύματος (email), που παρέχεται στην Πύλη
- Προώθηση της ενημέρωσης και δημοσιότητας της Πύλης

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 6: Προγραμματισμός και αποτελεσματική αξιοποίηση των πόρων από τους Χρηματοδοτικούς Μηχανισμούς ΕΟΧ, Νορβηγίας και Ελβετίας

Ρόλος της ΓΔ ΕΠΣΑ ως Εθνικό Σημείο Επαφής για τους τρεις Χρηματοδοτικούς Μηχανισμούς, είναι:

- ο καθορισμός των προτεραιοτήτων, κατανομή των πόρων κατά προτεραιότητα, και η σύναψη των Μνημονίων για κάθε ένα από τους Χρηματοδοτικούς Μηχανισμούς ΕΟΧ, Νορβηγίας και Ελβετίας,
- παρακολούθηση της υλοποίησής των χρηματοδοτούμενων έργων και επίλυση τυχών προβλημάτων,

- προετοιμασία και υποβολή στους χορηγούς των ετήσιων εκθέσεων, στρατηγικών εκθέσεων,
- ετοιμασία και υλοποίηση της απαιτούμενης επικοινωνιακής Στρατηγικής,
- επιλογή και προώθηση έργων διμερών συνεργασιών Κυπριακών Οργανισμών με αντίστοιχους από τις χώρες χορηγούς,
- τακτικές συναντήσεις με τους φορείς υλοποίησης των Έργων, εξουσιοδότηση των πληρωμών στη βάση τριμηνιαίων/εξαμηνιαίων εκθέσεων προόδου υλοποίησης,
- διοργάνωση των ετήσιων Συναντήσεων με τους Χορηγούς για καταγραφή της προόδου υλοποίησης των Έργων.

Στόχος (Σ) /Δραστηριότητα (Δ)	Δείκτης Επίδοσης (Σ) /Απόδοσης (Δ)	Αποτελέσματα Δείκτη – 2019	Περιγραφή
Σ1: Προώθηση της Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας	ΔΕ1: Ρυθμός Ανάπτυξης ΑΕΠ σε σύγκριση με τον αντίστοιχο μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ)	2018 +3,8% στην Κύπρο σε σύγκριση με 2,0% στην ΕΕ.	Ο δείκτης αυτός ορίζεται ως το ποσοστό μεταβολής του ΑΕΠ σε σύγκριση με τον προηγούμενο χρόνο και θα γίνεται σύγκριση με το μέσο όρο του αντίστοιχου δείκτη του συνόλου των ΚΜ της ΕΕ.
Δ01: Προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης και ανταγωνιστικότητας της οικονομίας, της επίτευξης των προτεραιοτήτων και στόχων της ΕΕ στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου καθώς και της Πράσινης Συμφωνίας για το μετασχηματισμό της ΕΕ σε μια δίκαιη και ευημερούσα κοινωνία.	ΔΑ01: Έγκαιρη υποβολή του Εθνικού Μεταρρυθμιστικού Προγράμματος	ΝΑΙ	Ο Δείκτης θα είναι ΝΑΙ ή ΟΧΙ, αναλόγως της έγκαιρης υποβολής ή όχι του Εθνικού Μεταρρυθμιστικού Προγράμματος (ΕΜΠ)
Δ02: Αξιολόγηση Δημοσίων Επενδυτικών Έργων	ΔΑ02: Αριθμός των Σημειωμάτων Έργου (PCN) που αξιολογήθηκαν το έτος Χ-1 από την ΓΔ ΕΠΣΑ για ένταξη στον προϋπολογισμό του έτους Χ.		Ο δείκτης υπολογίζεται ως το άθροισμα όλων των Σημειωμάτων Έργου (PCN) που αξιολογήθηκαν το έτος Χ-1 από την ΓΔ ΕΠΣΑ για ένταξη στον προϋπολογισμό του έτους Χ.

<p><u>Σ2:</u> Προγραμματισμός, Διαχείριση και Αξιοποίηση Ευρωπαϊκών Ταμείων και Προγραμμάτων</p>	<p><u>ΔΕ2:</u> Βαθμός Αξιοποίησης του κατανεμημένου ποσού από τα Ταμεία της Πολιτικής Συνοχής (ΕΔΕΤ) μέχρι το τέλος της Προγραμματικής Περιόδου σε σχέση με τον μέσο όρο της ΕΕ.</p> <p><u>ΔΕ3:</u> Απορρόφηση</p>	<p>Για το 2019 Κύπρος: 48% ΕΕ-28: 37%</p> <p><u>Ταμεία Πολιτικής Συνοχής (ΤΣ, ΕΤΠΑ, ΕΚΤ, ΠΑΝ)</u> Κύπρος 49% ΕΕ-28: 37%</p> <p><u>Ταμείο Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής (ΕΤΘΑ)</u> Κύπρος:30% ΕΕ-28: 29%</p>	<p>Η τιμή του δείκτη θα καταγράφεται συνολικά για όλα τα Ταμεία της ΕΕ για τα οποία η ΓΔ ΕΠΣΑ είναι Διαχειριστική Αρχή (Ταμείο Συνοχής (ΤΣ), Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ), Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ), Πρωτοβουλία για την Απασχόληση των Νέων και Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας και Αλιείας (ΕΤΘΑ)). Επιπρόσθετα, θα καταγράφεται ξεχωριστά ο βαθμός αξιοποίησης των πόρων από τα Ταμεία της Πολιτικής Συνοχής (ΤΣ, ΕΤΠΑ, ΕΚΤ, ΠΑΝ) και από την Κοινή Αλιευτική Πολιτική (ΕΤΘΑ).</p> <p>Για τον υπολογισμό του δείκτη χρησιμοποιούνται τα εξής στοιχεία: Αριθμητής: το ποσό των πληρωμών που έχει καταβάλει η Ευρωπαϊκή Ένωση στην Κύπρο (Αιτήματα Πληρωμής συν προκαταβολές) για κάθε Ταμείο (ΕΤΠΑ, ΕΚΤ, ΠΑΝ, ΤΣ, ΕΤΘΑ) κατά το υπό εξέταση έτος.</p> <p>Παρονομαστής: Το σύνολο των πόρων της ΕΕ που κατανεμήθηκαν στην Κύπρο την περίοδο 2014-2020 για τα εν λόγω ταμεία.</p> <p>Τα ποσά αφορούν σε κοινοτική συμμετοχή.</p> <p>Επίσης για σκοπούς σύγκρισης σημειώνεται και ο αντίστοιχος μέσος όρος της ΕΕ-28. Τα στοιχεία θα εξάγονται από την ειδική πλατφόρμα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής η οποία δείχνει την πρόοδο υλοποίησης των Ταμείων της Πολιτικής Συνοχής σε επίπεδο ΕΕ. Η ημερομηνία εξαγωγής ορίζεται στις αρχές Ιανουαρίου, ώστε να αφορά τα στοιχεία μέχρι το τέλος του προηγούμενου έτους.</p> <p>https://cohesiondata.ec.europa.eu/funds/</p>
---	--	--	--

	Κονδυλίων από τα Ευρωπαϊκά Ανταγωνιστικά Προγράμματα	<p>2019: €73,6 εκ</p> <p>Τα στοιχεία για το 2020 δεν είναι διαθέσιμα ακόμη.</p>	<p>Ετήσιες πληρωμές (actual) για Ανταγωνιστικά Προγράμματα.</p> <p><u>Πηγή:</u> Προϋπολογισμός Δαπανών ΕΕ- τα στοιχεία συλλέγονται κάνοντας χρήση σχετικών Πινάκων των Ετήσιων Χρηματοδοτικών Εκθέσεων που δημοσιεύονται από τη ΓΔ Προϋπολογισμού της ΕΕ.</p> <p>*Σημειώνεται ότι τα σχετικά στοιχεία δημοσιοποιούνται από τη ΓΔ Προϋπολογισμού της ΕΕ ενάμιση έτος περίπου μετά το πέρας κάθε χρόνου</p> <p>https://www.fundingprogrammesportal.gov.cy</p>
<p>Δ03: Διαμόρφωση Πολιτικής Συνοχής και Πολυετούς Δημοσιονομικού Πλαισίου (ΠΔΠ) (συντονισμός εθνικών θέσεων) και ετοιμασία και διαχείριση Στρατηγικών Εγγράφων και Προγραμμάτων</p>	<p>ΔΑ05: Έγκριση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή:</p> <p>A) Συμφωνίας Εταιρικής Σχέσης και Επιχειρησιακών Προγραμμάτων (συμπεριλαμβανόμενων αναθεωρήσεων τροποποιήσεων)</p> <p>B) των Ετήσιων Εκθέσεων υλοποίησης και των τελικών εκθέσεων υλοποίησης των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων</p> <p>Γ) των Ετήσιων και της Τελικής Δήλωσης</p>	<p>ΝΑΙ</p> <p>A) η έκθεση προόδου της ΣΕΣ υποβλήθηκε στην Επιτροπή στις 30/8/2019 και εγκρίθηκε στις 13/1/2020.</p> <p>B) Οι ετήσιες εκθέσεις υλοποίησης υποβλήθηκαν εντός της προθεσμίας στην ΕΕ και εγκρίθηκαν για το ΕΠ Ανταγωνιστικό τητα στις 15/4/2019 και για το ΕΠ</p>	<p>Για να καταγραφεί στο δείκτη θετική απάντηση (ΝΑΙ), θα πρέπει απαραίτητα να πληρούνται και τα τρία μέρη του δείκτη (Α, Β, Γ).</p> <p>A) Η Συμφωνία Εταιρικής Σχέσης αποτελεί το Στρατηγικό Έγγραφο στο οποίο περιλαμβάνονται οι γενικές αναπτυξιακές προτεραιότητες της χώρας και οι επιδιωκόμενοι στρατηγικοί στόχοι για την αξιοποίηση των Ευρωπαϊκών, Διαρθρωτικών και Επενδυτικών Ταμείων (ΕΔΕΤ). Σύμφωνα με Κανονιστική υποχρέωση η πρόοδος υλοποίησης της εν λόγω έκθεσης εξετάζεται το 2017 και 2019 και ετοιμάζεται έκθεση προόδου η οποία εγκρίνεται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.</p> <p>B) Οι ετήσιες και τελικές εκθέσεις υλοποίησης παρουσιάζουν βασικές πληροφορίες σχετικά με την εφαρμογή του κάθε Επιχειρησιακού Προγράμματος και των Επενδυτικών του Προτεραιοτήτων με αναφορά στα οικονομικά δεδομένα, τους κοινούς και τους ειδικούς δείκτες προγράμματος. Οι προθεσμίες υποβολής ορίζονται στο Κανονιστικό Πλαίσιο της ΕΕ.</p>

	Διαχείρισης και Σύνοψης Ελέγχων	Απασχόληση στις 28/5/2019. Οι ετήσιες δηλώσεις διαχείρισης και Σύνοψης Ελέγχων υποβλήθηκαν έγκαιρα και εγκρίθηκαν από την ΕΕ στις 20/4/2020 για το ΕΠ Ανταγωνιστικότητα και στις 28/5/2020 για το ΕΠ Απασχόληση.	Γ) Β) Η Δήλωση Διαχείρισης και Σύνοψης Ελέγχων επιβεβαιώνει ότι: (I) τα στοιχεία παρουσιάζονται σωστά, και είναι πλήρη και ακριβή (II) οι δαπάνες χρησιμοποιήθηκαν για το σκοπό που προορίζονταν (Iii) τα συστήματα ελέγχου που έχουν θεσπιστεί παρέχουν τις αναγκαίες εγγυήσεις σχετικά με τη νομιμότητα και κανονικότητα των υποκείμενων πράξεων. Οι προθεσμίες υποβολής, ορίζονται από το Δημοσιονομικό Κανονισμό. Τα στοιχεία συλλέγονται από το Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα (ΟΠΣ), που αναπτύχθηκε από τη Διαχειριστική αρχή (ΓΔ ΕΠΣΑ)
Δ04: Παρακολούθηση και εποπτεία του Erasmus+ και του Ευρωπαϊκού Σώματος Αλληλεγγύης στην Κύπρο	ΔΑ06: Παρακολούθηση και Εποπτεία του Erasmus+ και του Ευρωπαϊκού Σώματος Αλληλεγγύης με βάση τις δεσμεύσεις που αναλαμβάνονται έναντι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.	2020: 100%	Εφαρμογή των καθορισμένων δράσεων που πρέπει να υλοποιεί η Εθνική Αρχή για την παρακολούθηση και την εποπτεία των Εθνικών Υπηρεσιών που διαχειρίζονται τα προγράμματα. Οι δράσεις αυτές και τα αντίστοιχα χρονοδιαγράμματα βασίζονται στις Οδηγίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Αντιπροσωπεύει τις απαιτούμενες υποχρεώσεις της Εθνικής Αρχής σε σχέση με την αποτελεσματική παρακολούθηση και την εποπτεία της υλοποίησης των προγραμμάτων από τις Εθνικές Υπηρεσίες.
Δ05: Συμβολή στην καλύτερη αξιοποίηση των Ευρωπαϊκών Ανταγωνιστικών Προγραμμάτων	ΔΑ07: Συνολικός αριθμός καταχωρήσεων για επικαιροποίηση της Πύλης	Συνολικός αριθμός για το 2020: 309 επικαιροποιήσεις.	Η Πύλη επικαιροποιείται συνεχώς με την προσθήκη των ακόλουθων ειδών καταχωρήσεων: 1. Προσκλήσεις χρηματοδότησης 2. Εκδηλώσεις / Ανακοινώσεις 3. Χρήσιμα Έγγραφα

	αναφορικά με τα Ανταγωνιστικά Προγράμματα.		<p>4. Οπτικοακουστικό υλικό</p> <p>5. Προγράμματα</p> <p>6. Οποιαδήποτε άλλη επικαιροποίηση (π.χ. κειμένων, στοιχεία εθνικών σημείων επαφής, τροποποιήσεις υφιστάμενων προσκλήσεων κτλ.)</p>
<p><u>Δ06:</u></p> <p>Προγραμματισμός και αποτελεσματική αξιοποίηση των πόρων από τους Χρηματοδοτικούς Μηχανισμούς ΕΟΧ, Νορβηγίας και Ελβετίας</p>	<p><u>ΔΑ08:</u></p> <p>Έγκαιρη υποβολή των Εξαμηνιαίων και Ετήσιων Εκθέσεων προς τους χορηγούς</p>	<p>Ναι ή Όχι</p>	<p>Οι εκθέσεις που υποβάλλονται προς τους Χορηγούς προβλέπονται από τους Κανονισμούς των Χρηματοδοτικών Μηχανισμών ΕΟΧ/Νορβηγίας και είναι δύο ειδών: (1) οι Ενδιάμεσες Οικονομικές Εκθέσεις (Interim Financial Reports) ανά Πρόγραμμα ανά εξάμηνο, για τις περιόδους Ιανουαρίου-Ιουνίου και Ιουλίου-Δεκεμβρίου, στις οποίες παρουσιάζονται οι πιστοποιημένες δαπάνες που ο Διαχειριστής των Προγραμμάτων καταβάλλει προς τους Δικαιούχους των Έργων, σύμφωνα με την πρόοδο υλοποίησης και (2) οι Ετήσιες Εκθέσεις για την πρόοδο υλοποίησης των Προγραμμάτων που διαχειρίζεται η Εθνική Αρχή (National Focal Point - NFP) - ΓΔ ΕΠΣΑ.</p>

